

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

**Béke kell, akarja minden ember.
Harcba hív s te bátor hittel álli!
Béke lesz, ha millió ököllet
Egyesül paraszt és proletár.**

London:

Németország

letette a fegyvert

London, május 7. Németország hajnali 2 óra 41 perckor letétel nélkül megadta magát. A fegyverletelési okmányt Eisenhower főhadiszállásán írták alá. Németország részéről Jodl tábornok volt az aláíró. Eisenhower akkor nem volt jelen. A fegyverletelés vonatkozik az oroszok ellen harcoló német csapatokra is. Akik nem teszik le a fegyvert, azokat az egyezmény megszegőiként fogják kezelni a szövetségesek és aszerint ognak eljárni velük szemben.

Ez történt a háború utolsó napján...

Egész éjjel folyt a harc Prágában és Prága körül. Minden jel arra mutat, hogy a csehszlovák főváros a felkelők kezén van, de a helyzet még mindig zavaros. A csehszlovák parancsnokság a rádióüzenetek egész sorát intézte a szövetségesekhez, közölve, hogy a németek állandóan támadják a várost. A Csehszlovákia felszabadításáért folyó ütközet gyorsan fejlődött tovább. Patton tábornok új, nagy offenzívájának híre érkezett tegnap. Az amerikai csapatok széles fronton állanak Prága előtt, Pilsen vonalán. Ezt követte egy drámai felhívása a csehszlovák rádióknak, melyben felszólította a cseh rendőrséget és felkelőket, hogy tömörüljenek a rádió épülete köré. Az állomás ezután néhány órára megszakította adását, de estére ismét megszólalt, elmondta, hogy Csehszlovákiában nemzeti felkelés tört ki és a Cseh Morva Protektorátus nincs többé.

Ugyanakkor rádió ultimátumot intéztek a németekhez, hogy adják meg magukat. Igénylő esetben a nemzetközi jog értelmében fognak velük szemben eljárni. Ejjélfkor és hajnalban a rádió angolnyelvű segélykérő üzeneteket olvastak fel.

Német repülőgépek vannak a város felett, német tankok indulnak támadásra. Prága harcol a szabadságért, küldjétek segítséget gyorsan. Egy későbbi adásban nyilvánosságra hozták, hogy a németek megszüntették azt az egyezményt, miszerint szüneteltetnek minden ellenségeskedést, mindaddig, míg folynak a tárgyalások a németek fegyverletelésével kapcsolatban. Felhívást közölt a rádió a cseh lakosságnak,

hogy készüljön fel a harcokra és építsen tankcsapdákat. A csehszlovák kormány rádió figyelmeztette a németeket, hogy a feltűnő karszalaggal ellátott cseh felkelők a rendes hadsereg tagjai és súlyosan meg fogják büntetni azokat a németeket, akik a nemzetközi jog bevett szokásai ellenére bánnak el a felkelőkkel, vagy pedig atrocitásokat követnek el a cseh polgári lakossággal szemben.

parancsnoka

ma *Hilversumban forma szerint is aláírja a 120.000 főnyi csapatainak fegyverleteléséről szóló okmányt.*

Hír szerint *Juliana* trónörökös visszavonul Hollandiába. *Vilma* királynő rádióbeszédet intézett a holland néphez felszabadulása alkalmából.

Gyalog mennek haza a németek

London, május 7. (NTI) Montgomery tábornagy Kopenhágában kijelentette, hogy a Dániában állomásozó 2-300.000 főnyi német katonának gyalog kell hazamenni Németországba és ott fogják lefegyverezni őket. E haderők Dánia területén való lefegyverzése nagy szövetséges erőcsoportokat igényelne és a szövetséges hadvezetés nem szándékozik nagyobb létszámú csapatokat küldeni Dániába. A szövetséges főhadiszállás közölte, hogy a Prinz Eugén és Nürberg cirkálók, melyek ugyancsak kapituláltak, további rendelkezések szerint dán vizeken maradnak.

Portugália megszakította a diplomáciai összeköttetést Németországgal

Tegnap este közölték a liszaboni német nagykövettel, tekintve, hogy

Németországban jelenleg nincs kormány, a portugál kormány befejezettek tekint a német követküldetését.

A hírhez csak annyit fűzünk

hozza, hogy Portugália félfasiszta kormányára jellemző, hogy a mai napig diplomáciai viszonyt tartott fenn a hitlerizmussal. Liszabon az egész háború folyamán a fasiszták kémközpontja volt.

Baloldali győzelem a francia választásokon

Franciaországban a törvényhatósági választásokkal kapcsolatban a párizsi sajtó a baloldali pártok győzelméről ír. A kommunisták szélesebbkörű bevonásával a kormány is át fog alakulni.

Párizsban 90 törvényhatósági mandátumból 27 kommunista, 13 baloldali katolikus, 12 szocialista, 6 radikális mandátum van, a többi a különböző ellenállási és

konzervatív jelöltek között oszlik meg. 700 városban a kommunisták a leadott szavazatok egy negyedét kapták. A szocialisták száma a radikálisok és jobboldaliak számlájára megnövekedett. Bordeauxban az egyesült szocialisták, Marseilleben a kommunista párti miniszter vezetése alatt álló „demokrata egység” vezet.

Daladier és Reynaud kiszabadult

London, máj. 7. (MTI) Az amerikai 7. hadsereg kiszabadította egy fogolytáborból Daladier és

Reynaud volt francia miniszterelnököket, valamint Gamlain és Weygand tábornokokat.

Tüntetés Franco ellen

Moszkva, május 7. (MTI) Madridból érkező jelentés szerint máj

us 1-én a spanyol fővárosban nagy tüntetések voltak Franco ellen.

Rövid külföldi hírek

Madridból jelentik, hogy Lavalon kívül még két másik francia árujáró is rejtőzködik Spanyolországban. Mindkettő repülőgépen érkezett Spanyolországba.

A belga rádió jelentette, hogy Lipót belga király családjával Svájcban tartózkodik és készülődik hazatérni Belgiumba.

A londoni tengernagyi hivatal jelenti, hogy anyahajókról felszállott gépek az északnordvég vizeken felrobbantottak egy búvárhajót, egy szállítóhajót, emellett egy elcsúszott búvárhajót eltaláltak, amely valószínűleg elsüllyedt.

Churchill miniszterelnök felesége oroszországi körútjáról visszatért Moszkvába.

A spanyol külügyminiszter tegnap kijelentette, hogy Laval nem maradhat Spanyolországban.

Milánóban tegnap több mint 25.000 felkelő vett részt a városban rendezett díszfelvonuláson. A felkelők parancsnoka ezt mondta: A hősi korszak végetért. A polgármost leteszi fegyverét és munkaszerszámot vesz kezébe. Turinban is hasonló díszfelvonuláson vettek részt felkelők.

Norvégia sorsa

Svéd jelentés szerint a fegyverletelés már megtörtént

London, május 7. (MTI) Hivatalos jelentést még nem adtak ki, de bármelyik pillanatban várható a hír Norvégia felszabadításáról. Ma reggeli

stockholmi hírek szerint a fegyverletelés valószínűleg ma fog bekövetkezni.

A svédországi német követ a norvég határ közelében Böhme tábornokkal, a norvégiai német haderők főparancsnokával tárgyalt. A svéd sajtóban megjelent egy közlemény a kapituláció már meg is történt és a német főparancsnok aláírásával ellátott fegyverletelési egyezmény már útban van a stockholmi szövetséges követségek felé. Stockholmból sok újságíró érkezett a norvég határra, hogy amint a német fegyverletelés megtörténik, azok között lehessenek, akik elsőnek lépnek Norvégia területére.

Hollandia ünnepel

London, május 6. (MTI) Hollandia felszabadulását ünnepli. A szövetséges főhadiszállás tegnap üzeneteket

adott a németeknek, hogy miként hajtsák végre a fegyverletelést. *Blaskovits* tábornok, a hollandiai német haderők

reszek egy
keltetőgép.
y-u. 19. sz.
119
st vállá-
ca 10. sz.,
121
ga kapha-
gyártónal,
82. 124
uca lovat
ő igáslo-
o Honvéd-
-12-ig. 86
Singer var-
suth-u. 41.
érdeklöd-
77
gőpjavitás,
k, veszek,
septü el-
műszerész,
9. 25
ok. Cson-
31
használt
szövetet
mennyi-
tívud-utca
896
étkék női
Samsontol
-áu. Be-
5 kg.
veskedjen
Mós-u. 11.
58
hoz ben-
kalapos,
60
st első-
vagy
meg-
köképek
delutanon-
Csapo-
210
vagy be-
javítók
okát ki-
vek. Ve-
ter-u. 44.
71
hogyan
e, ocsón,
om, javi-
akkendőt
y: Bör-
ge (Város-
ely: Do-
45
ra szép-
ufonalak
ezettek
antartjuk
IT, Csa-
73
kébebeli
st p-
es, ki-
favoril,
865
baszerűt
Feleki-u.
550
órat,
árban
83.
179
marhát
áron
László,
10
Aholit-
t. szí-
mész-
ra vö-
Deb-
ál, -
ik bú-
festmés-
agános
onyha-
tek és
ndezési
tétkban
Endre
an és
e-utca
ok) -
lak-
vstele.

Cipőtisztítók lesznek a debreceni orvostanhallgatók!

Debrecen népe vasárnap reggel a Piac-utcán, a Csonkatorony előtt érdekes dolgot, új „háborús csodát” figyelhetett meg: orvostanhallgatók, nők és férfiak egyaránt cipőt tisztítanak.

De hát mi történt? Az oka egyszerűen az, hogy **nincs pénzük, nincs lakásuk, nincs ellátásuk, itt állnak minden támogatás nélkül és ha valami segítséget nem kapnak, félbe kell szakítaniuk tanulmányukat!**

„Az egyik medikus elmondja, hogy az egyetemi menzát havi 90 P-ről felemelték 180 P-re és a quæstura elutasította a befizetés néhány napi elhalasztását célzó kérésüket. Tehát nincs mit s hol enniük! Minden pénzünk elfogyott — folytatja — s hogy eddig kibúztuk, annak tudható be, hogy a havi 200 P segélyből, amit ezután már, sajnos, nem kapunk, biztosítottuk ellátásunkat (még hallani is szörnyű ma megélni havi 200 P-ből), másrészt pedig vért adtunk. Minden hónapban azonban nem bírunk ki fél liter vérvértesítéssel, különösen úgy, ha a vér pótlására kapott élelmiszert is el kell adnunk. Ha holnapig nem fizetjük ki a Diákszállóban a szállás árát, **fejtel nélkül leszünk!**

Mintegy hatvan-hetvenen vagyunk ilyen körülmények között, vagyis a debreceni orvostanhallgatók 40%-a ott tart, hogy tanulmányait nem folytathatja.”

Ugyanakkor az ország orvoshiánnyal küzd. Minden város, minden falu tele van beteggel, itt-ott már járványokról hallunk, orvos kevés van, az orvoslanpótlás pedig — ami az ország egyik legfontosabb problémája — jelenleg ilyen rettenetes helyzetben van.

Hogy ebben az ügyben Televy kultuszminiszter nem tett lépéseket — nem esodálkozunk. Sajnos, az ország közoktatásának élén még mindig olyan ember áll, aki eddig semilyen fontos kérdésben nem törekedett a helyes megoldás elérésére: ebben az ügyben is képes lenne ellátni a feladatot egy félőv szövegében az orvostanhallgatók éhen halhatnának.

S az egyetem miért nem cselekszik? Miért nem állítja fel az internátust, miért nem nyújt lehetőséget arra, hogy hallgatói esetleg töltsék is szolgálatot részeseiknek? Miért utasította vissza a klinikai lakásügyek vezetője az orvostanhallgatók azon kérését, hogy a Testvérképzőt, miután már 2 hete szabad, bocsássa rendelkezésünkre? Ez mind-mind sürgős feleletre váró kérdés, amit a lehető legrövidebb idő alatt el kell intézni. Nincs idő a tanácsok és gyűlések nehézkes tárgyalásainak kivására, mert az orvostanhallgatók egy nagy csoportja **kiapadt, lakás és ellátás nélkül áll.**

Gyors cselekedetre, segítségre van szükség, ha nem akarják, hogy az „Orvostanhallgatók Cipőtisztító Társulata” évek folyamán virágzó vállalatá válna. **K. T.**

A Magyar Kommunista Párt tagsági igazolványával rendelkező elvtársaknak, könyv-, papir- és írószerekből 15% engedmény a „NEPLAP” fiókkidőhívataiban „KULTURA” könyvkereskedés Piac-utca 53.

Aranyat, ezüstöt, briliánst, a legmagasabb áron vezi KOLLAR órás, KOSSUTH-U. 4.

Debrecen népe a fegyvertétel hírére lelkesen tüntetett a Vörös Hadsereg mellett

Tegnap a késő délutáni órákban vilámgyorsan terjedt el a hír, hogy londoni jelentés szerint Németország feltétel nélkül letette a fegyvert, most már a Szovjetunió előtt is. A Magyar Kommunista Párt belvárosi szervezete éppen taggyűlést tartott. Előkerültek a vörös zászlók s a csoport énekelve és a békét éltelve indult neki a főutcának. Közben a másik irányból, a Kommunista Párt Simonyi-úli pártiskolájából is útnak indult egy másik menet s a Magoss György-téren találkoztak. A széles sorok a Nagytéren irányába fordultak. A házak előtt mindenütt csoportok álltak és hársány éljennel feleltek a Vörös Hadseregnek. Szóltat marsallt, a békét és a népek barátságát éltető felkiáltásokra. Szaladó gyermekek kísérték a menetet.

Beszélték. Fény villant, amint a menet a Nagytéren mellé ért. Az egyik fényes folt: a reflektorokkal megvilágított emlékmű az Alföldi-palota előtt. A másik vele szemben: két lángoló fáklya a Bika erkélyének két sarkán, a MADISz helyisége előtt.

A MADISz sem pihent ez alatt az idő alatt. Ifjak futottak szerte a környéken, hírszélve a páratlan újságot s nagy töme-

get csődítettek össze a Bika előtti terre. A két fáklya alatt nagybetűs plakátok: **VEGE A HÁBORÚNAK! és: FEL 9-KOR TŰNTETÉS! Mire a menet odaért, a tér emberektől feketélt.**

— „Béke kell, akarja minden ember!” — harsogott a fiatal torkokból a Béke-induló, soha nem hallott örömmel. Hazai Jenő elvtárs lépett a Bika erkélyére. A hirtelen támadt csendben messzecsengő hangon kiáltotta: „Ma 2 óra 41 perckor Németország letette a fegyvert mindhárom szövetséges hatalom előtt! A háborúnak vége!” Az ünneplő tömeg ismét ujjongva kiáltott és éltette a Vörös Hadsereget, amely a felszabadulás után most a békét is meghozta nekünk.

A széles sorok most a városparancsnokság épülete elé vonultak. A zászlórúd telegen is olajmécs lobogott. A honvédzenekar az Internacionálét játszotta.

A reflektorfényben fürdő hősi emlékmű előtt még egy pár percre megállt a tömeg. Talán soha ilyen aktuálisan nem szárnyaltak az égnekek ezek a szavak:

„Balsors, akit régen tép.

Hozz reá vig esztlendőt!”

Az Ady-Társaság közgyűlése

Szombaton, 5-én délután újjáalakuló és tisztújító közgyűlést tartott az Ady-Társaság. Juhász Géza tanterületi főigazgató elnöki megnyilatkozásában hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a Társaság a maga működését haladó hagyományaihoz híven, de most már a megnyitott lehetőségek között szélesebb mederben folytassa. A közgyűlés Földessy Gyulát, az ismert Ady-tudóst, a Társaság eddigi elnökét tiszteletbeli elnökké, Juhász Gézát elnökké, Szabó Árpád egyetemi tanárt pedig ügyvezető elnökké választotta. A főtitkári tisztséget Kardos Pálal töltötte be.

Megtárgyalta a közgyűlés a Társaság képzőművészeti osztályának munkatervét is. Ady Endre-szobor felállításáért a Tisza-szobor talapzatára, művésztelep létesítéséért az egyetemmel karöltve és a gicc-

gyártás és terjesztés ellen indított mozgalmat a szakosztály. A művészeti tisztántartása érdekében ellenőrzése alá szándékozik vonni a Déry-múzeum kiállítási termének felhasználását és átengedését, hogy így megakadályozhassa a közizlés giccses terjesztésével való roncsolását. A Társaság a munkatervet magáévá tette — A jövő munkaméretének szélesebb vezetését jelképezi a közgyűlésnek az a döntése is, hogy a Társaság IV. osztályának neve ezennel nem hungarológiai, hanem tudományos szakosztály lesz. Kéri végül a földművelésügyi minisztert, a Szatmár megyében gazdálkodó maradt földesúri kastélyok valamelyikét engedje át az Ady-Társaság kezelésébe, hogy ott az ország, közelebbről a Tiszántúli művészei szabadságukat tölthessék.

700 gyermeket lát el tejjel a Nőszövetség

Ezelőtt két héttel bizta meg a város közellátása részéről Végh Dezső polgármester-helyettes a Magyar Nők Demokratikus Szövetségét azzal, hogy ellenőrizték a Vár-utcai tejüzemben a tejeselést. Elmentünk a Nőszövetség Piac-utca 59. szám alatti helyiségébe érdeklődni. Nagy forgalmat találtunk. Elmondották, Kovács Eszter és Csohány Józsefné, akik a tejkönyveket állították ki, hogy

két héttel ezelőtt 60 gyermek számára adtak ki a Vár-utcai tejesarnokban rendszeresen napi fél liter tejet. Most már a 700-ik könyvet állítják ki,

sőt közlik azt is a nyilvánosság, hogy eddig csak a fél-, illetve egyéves korig kaptak a gyerekek tejet, mátol kezdve már hároméves korhatárig lehet tejkönyvért jelentkezni. Remélhetőleg május 15. után, hogyha a szántási munkálatok befejeződnek, a környéken most létesítendő tejgyűjtő állomások útján annyi tejet fogunk tudni Debrecenbe irányítani, hogy legalább hatéves korig el lehessen látni a kicsinyeket tejjel. Kérték annak közlését is, hogy a Nemzeti Segély engedélyt kapott búzájának darává való őrlésére és

így kéri a kisgyermekes anyákat, hogy hathónapos kortól háromévesig jelentsék be igényüket a Nőszövetségben, mert

mapokon belül búzadara kerül kiosztásra,

még pedig azoknak a gyermekeknek díjmentesen, akiknek az apjuk az új magyar hadseregben harcol. A többiek a hatósági árat fogják megfizetni.

Szép munkát végez a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége maroknyi csoportjával, de

sokkal több eredményt tudnának még felmutatni, ha Debrecen asszonyai és leányai nem lennének közönyösek

és bekapcsolódnának munkájukba. Akkor olyan komoly szervé nőnek ki magukat, amelyek a város minden közügyében a legkülönfélébb területeken tudna működni, ahogy a fenti beszélgetésből kiderült, eredményesen.

FÉRFI fehérműt, főkéletes szabással készíti a **Tiszántúli fehérmű üzem** Vár-utca 2. lételelet. Kézimunkát vállalunk

Szent-Györgyi Albert lemondott a Magyar Tudományos Akadémia tagságáról

A magyar tudomány körében hétfőn feltűnő és nagyjelentőségű hír terjedt el: Szent-Györgyi Albert, a magyar szellemi élet első és egyetlen Nobel-díjasa, lemondott a Magyar Tudományos Akadémián viselt tagságáról.

A világhírű tudós, aki vasárnap reggel feleségével együtt Moszkvába repült, elutazása előtt egyik tanártársának a repülőtérről írta meg elhatározását és közölte, hogy lemondását már el is küldte az Akadémiának. A lemondás oka még ismeretlen, de valószínű, hogy az Akadémia közelmúltban vitt politikájának helytelenítése ez a lépés.

Rendszeres marad Budapesten a villamosforgalom

Tárgyalás a villany- és gázszolgáltatásról

Budapest népe az első szabad május elsőjével kapta az első nagyobb méretű villamosforgalmat. Irjesülésünk szerint a megindított járatok mindenütt rendszerben bonyolították le a forgalmat természetesen az üzembelie helyzetet kocsik többnyire túl voltak zsúfolva. Különösen áll ez a megállapítás a Nagykörúton, ahol a múlt szomorú emlékeként fűrtökben lögtak az utasok a kocsikon. Budapest népe tudja, hogy ez csak átmeneti állapot és bízik abban, hogy az új szellemben dolgozó BSzKRT minden rendelkezésre álló eszközzel kiküszöböli a kezdet nehézségeit.

A május elsőjén megindult villamosforgalom rendszeres marad. Reggel öt óra harminc perckor hagyják el az első kocsik a remisé, ahová reggel nyolc óra harminc perckor újból kiszaladnak és az utolsó kocsinak hét óra ötven percre kell a remisébe hazatérni. A korlátozott forgalmi idő mellett kivétel a Váci-úti villamosközlekedés, ahol egész nap üzemben vannak a kocsik.

FÉRFI- és nőszöveket, bélesárut, setymek, vásznak, harisnyák és mindenümi texti árúk olcsón vásárolhatók a **Tiszántúli Fehérmű üzem** Vár-utca 2. lételelet.

Tudományos céokra lefoglalták József Ferenc főherceg tihanyi villáját

A tihanyi halbiológiai intézetet, amely Szent-Györgyi Albert vezetésével az élettani tudomány egyik fontos intézménye lesz a jövőben, mint ismeretes, súlyos bombatalálat érte. Az intézet néhány fontos laboratóriuma megsemmisült és jelenleg kevés helyiség áll rendelkezésre, hogy az intézet működését eredményesen folytathassa. Ezért a kultuszminisztérium lefoglalta József főhercegnek a biológiai intézet közelében lévő nyári palotáját. A Habsburg-rezidencia így a jövőben a tudomány érdekében fogja szolgálni.

Internáltak egy egyetemi hallgatót

Internálási végzést hozott a rendőrség Bakatsi Pál bölcsészettan-hallgató ellen. Bakatsi az egyetemi ifjúság szélsőjobboldali frakciójához tartozott, antibolsevista nézeteket hangoztatott. Mikor tudomást szerzett arról, hogy az egyetemen antifasiszta, baloldali szervezkedés folyik, ezt tudomására hozta annak jobboldali csoportnak, amelyhez tartozott s ezekkel együtt jelentést tett a hadtest kémelhárító osztályának, a nemzetvédelmi minisztériumnak és az egyetemi tanácsnak. Bakatsi később a rendőrség politikai osztályán is megjelent és vallomást tett a szervezkedők ellen.

Fegyverek

Az újságok gyanútlan olvasói általában úgy vélekednek, hogy az újságíró egyetlen fegyvere a toll. Erre a — valljuk be, indokolt — hitre valószínűleg rá most azok, akik a „Debreceni Szinpad” című hetilap megjelenésével kapcsolatban álltak.

Lapunk május 4-i számában „Szinházi és irodalmi hetilap” címmel cikket közöltünk, melyben felhaborodásunknak adtuk kifejezést a hetilap és a hozzá hasonló selejtes, tartalmatlan fércmunkák megjelenésével szemben. A hetilap vállalkozói (mert hiszen újságíróknak nehezen nevezhetnénk őket) úgy látszik belátták, hogy a toll valóban nem az ő fegyverük és azt a megoldást tartják a leghelyesebbnek, hogy előszóval terjesztik rágalmaikat az emített cikk szerzőjéről. Nem tértünk ki az ostoba hírszövegekre, hiszen az újságírói hivatás feletle áll az ilyen aljas indokú áskálódásoknak. — Újabb bizonyítékát látjuk csak mindannak, amit a cikkben megírtunk: országunk kulturális felépítésének érdekében szigorúbb vizsgálat alá kell vetni, kik legyenek azok, akik mint újságírók, résztvehetnek a közvélemény nevelésében.

ELSŐRANGU **parafin-olaj** ILLATOS **hajolaj** (minden színben) (viszont cladóknak is) kapható **Salti Sas-utca 2.**

Tell nézőtársam! délután szövegség ifjúság hazatérő deportált münosorsort a Munkás Dalkör közös zette be, Beethsé című műve. Az énekkar Révész Imre pnyíló beszédet, egy évvel ezelő felállítású rendtősn a zsidósáforra hágott, jének kérséregyház demonszörnyű barbarmentelenül. A bereknek vigasnyit tudott módóságnak mégvége. A deportatárterése ezt b

A kereszténység hogy az új tiporja az es ezért v

— a hat évéhez ért. A rince már elharcolt végvona befejezésén m hogy néhány vagy később végső fegyvervége megnyitóllyek és intern Auschwitz. Buchenwald helyeiről támohonak felé agyonkínzott ború végre lelt a fasizmus gázkamarák, k fák és éhenhal

A háború befordjai azonban nek a béke em Francisóban 4 tei tanácskozt béke megszerve tásáról.

Világos, hogy fasizmust e megvinni, h életből is — nek szétverés irtani még

A fasizmus felszámolásánál munk, hogy ar a társadalom é eránt súlyos m tek el.

Világviszonyla veszedelmes tér amikor Hitler Németországban az volt az oka,

a német polg kásmozgalom nyekában fo naggyá, vivn nista magat politikai h

A forradalmi h a német polgár munkásságot világhódítvá zü

Saját Sok tekintetb zet Magyarors abban, hogy a fasizmus t ben Magyaror erős, még ke ello a polgárság rés

A faszizmus előretörése mindnyájunk bűne

Deportáltak hangversenye

Telt nézőtér előtt zajlott le vasárnap délután a debreceni Zsidó Szövetség ifjúsági csoportjának, a hazatérő deportáltak javára rendezett műsoros délutánja. A műsori a Munkás Dalárda és a Zsidó Palkör közös kamarakórusa vezette be, Beethoven Isten dicsősége című művével.

Az énekkar szép száma után Révész Imre püspök mondott megnyitó beszédet. Elmondta, hogy egy évvel ezelőtt, amikor a gettó felállításai rendelkezéssel kapcsolatosan a zsidóság katasztrófája tetőfokra hágott, a zsidóság vezetőinek kérésére a négy debreceni egyház demonstratív óvást emelt a szörnyű barbarizmus ellen. Eredménytelenül. A kétségbeesett embereknek vigasztalásul csak annyit tudott mondani, hogy a zsidóságok még nincs mindörökké vége. A deportáltak mostani viselkedése ezt bebizonyította.

A kereszténység azonban túrta, hogy az új pogányság lábál tiporja az emberi törvényeket és ezért vezekelnie kell.

Pál apostol szavait használva mondotta: „A bűnösök között első vagyok én”.

— Ha még lesz valaha értelme a lassanként mindinkább üres hangzagságnak tűnő meghatózósnak: „keresztény emberiség” — az csak akkor érhető el, ha nem fordulhat még egyszer elő, hogy az emberjelenséget a haladás útjának hazudják.

A nagy „Holnap” egyik legnagyobb problémája az antiszemizmus kiirtása és a valószínű béke megteremtése.

— Disraeli szavai, hogy minden országnak olyan zsidói vannak, amilyeneket megérdemel így is, de fordítva is igaz. Ennek tudatában kell közös feladatunkat, a közösség legmélyebb alapfelleitnek megvalósítását keresztülvinni.

Megnyitó után Juhász Izabella két Ady verset szavalt, majd Szendi Tihamér hegedült.

Tariska István mondott ezután beszédet.

A faszizmus vége

— a hat éve tartó háború vége felé ért. A faszizma fenerad gerince már eltört és a még folyó harcok végvonaglások. A háború befejezésén már nem változtat, hogy néhány nappal hamarabb vagy később következik be a végső fegyvernyugvás. A háború vége megnyitotta a deportáló helyek és internáló táborok kapuit. Auschwitz, Birkenau, Dachau, Buchenwald emberemészítő rémhelyeiről távolognak feldúlt otthonuk felé az életbenmaradt agyonkínzott deportáltak. A háború végre lebénította fel a fátyolt a faszizmus barbarizmusáról: a gázkamrák, krematóriumok, bitófák és éhenhalások rémségeiről. A háború befejező szörnyű akkordjai azonban már összevegyülnek a béke emberi hangjával. San Franciscóban 47 nemzet kiküldöttei tanácskoznak napok óta a béke megszervezéséről és biztosításáról.

Világos, hogy nem elegendő a faszizmust csak harcukon megverni, hanem a polgári életből is — erős szervezeti munkával — szétverés után — ki kell irtani még az írmagját is!

A faszizmus megszűntetésénél, felszámolásánál világosan kell látnunk, hogy annak keletkezésében a társadalom és az egyének egyaránt súlyos mulasztásokat követtek el.

Világviszonylatban akkor vált veszedelmes lényezővé a faszizmus, amikor Hitler uralomra került Németországban. Hitler sikerének az volt az oka, hogy

a német polgárság, de a munkásmozgalom is a hatalom árnyékában fejlődött és nőtt naggya, vívmányait opportunista magatartással és nem politikai harcban érte el.

A forradalmi hagyományok hiánya a német polgárságot és részben a munkásságot is szolgáiba oltott világhódítvá züllesztette.

Saját hibáink

Sok tekintetben hasonló a helyzet Magyarországon is, nevezetesen abban, hogy

a faszizmus terjedésével szemben Magyarországon sem volt erős, még kevésbé szervezett ellenállás

a polgárság részéről. A politikai

mezőny egészen hibás és opportunista volt, a munkásosztály pedig az ellenforradalom óta bilincsekbe verve nem tudott véleményének tömeges kifejezést adni. Gyenge ellenállást tanúsított a zsidóság is a faszizmus magyarországi előretörésével szemben.

A zsidóság felső rétegei mindaddig, amíg a faszizmus ragadozó mivolta személyükben és vagyonukban nem érintette őket, a faszizmust kiszolgálták.

Az első zsidótörvénynek a nehézipari tőkés zsidóság elárulta a proletárszidókat, a másodiknál pedig az ellenforradalmi múlttal rendelkező zsidóság árulta el a többieket. Maga a polgárság is nem aktív és szervezett ellenállásban, hanem a különböző kivételező rendszabályokban keresett menedéket.

Jóvátétel kérdése

A békét megszervezni és biztosítani csak a mult tanulságainak értékesítésével lehet. Félre kell tenni az apolitikus csak egyéni érdekeket szem előtt tartó magatartást. Másik oldalról viszont

a háborús bűnöket jóvá kell tenni.

A deportálásból hazatérteknek jóvátétellel tartozik a társadalom. Ez abból kell álljon, hogy hozzá kell segíteni az emberi életbe való visszatéréshez anyagilag és erkölcsileg egyaránt. Nekünk kommunistáknak az a véleményünk, hogy ezt

a jóvátételt csak a proletár zsidók kaphatják meg, mert azoknak a nagytőkés zsidóknak, akiket saját bűnös politikájuk juttatott deportációba, jóvátétel nem jár!

A deportáltakról viszont azt kérjük, hogy

az újjászülendő népi demokráciában oldódjanak fel.

ne szervezkedjenek faji elkülönülés alapján, mert ez súlyos ellentéteket szülne.

Ne a bosszú gondolata vezesse a deportálásból visszatérteket, hanem a béke biztosításának gondolata,

az hogy úgy építsük fel a jövő társadalmát, hogy még egy faszizma támadás meg ne történhessen.

A beszéd után, amelyet több ízben szakított meg a közönség tapsosnyilvánítása, Mátyás György énekcsapata következett.

A műsor második részében kiemelkedő művészi teljesítmény volt Stark Ervin három szavala. Az első szavala az utóbbi időben Debrecenben, aki valóban művészi átéléssel és nagy kifejező erővel interpretálja a verseket. Ujfalussyé Mándi Margit és Vári-Weinstock Miklós énekcsapata mellett Vásári Tamás zongorázott.

Megfosztották katedrájától Csilléry, Orsós, Hüttl és Borsos-Nachtnebel professzorokat

Az orvosi kar már régebben állástfoglalt a Németországba menekült, valamint a jobboldali mozgalomban résztvevő egyetemi tanárok ügyében, — az egyetemi tanács döntését azonban — a más karokhoz tartozó tanácsok — vonakodása következtében — csak most hozhatta meg.

Az orvostudományi kar döntése a következő:

Dr. Csilléry András, dr. Orsós János Imre, dr. Hüttl Tivadar, dr. Borsos-Nachtnebel Ödön professzorok ügyében — akik Németországba menekültek — a kar úgy határozott, hogy nevezettek a tanári kar sorából törli. Ennek megfelelően névtáblájukat már bevette, illetve törölte.

Dr. Jankovich László professzor további működését nem tartja kívánatosnak a kar, azonban nem tud olyan súlyosabb vétségrel, amelynek alapján nyugdíjazásnál súlyosabban volna büntelendő.

Dr. Jákó Gyula és dr. Udvardy László c. ny. rk. tanárok ügyében a kar úgy határozott, hogy multbeli politikai magatartásuk miatt további működésüket a kar kebelében nem tartja kívánatosnak.

Dr. Mikó Gyula c. rk. tanár és dr. Végh Pál magántanár Németországba távozott; amennyiben

Enekkar zárta be a kulturális műsort. Záróbeszédében Kardos Pál szubjektív élményeinek és jegyvéni veszteségének elmondása után hangoztatta, hogy

a zsidóság ne engedjen első pillanatban feltörő bosszúvágyának szabad utat.

hanem keresse meg azokat a lényezőket, amelyek jók voltak. Ő egyénileg régi „nagy szerelmében” a magyar irodalomban, költészetben és kultúrában találta meg azt a vigaszt, ami a bosszú gondolatától visszavezette a megbékéléshez. Azt a tanácsot adja a zsidóknak, hogy a születendőben levő új világba, amelynek becsület és szeretet a jelszava, építő tagokként illeszkedjenek bele.

nem tudják igazolni azt, hogy a kimenetelre kényszerítve voltak, úgy a tanári karból törölni fognak.

Dr. Fazakas Sándor, dr. Jóna László és dr. Meák Géza magántanárok magatartását a kar politikai szempontból kifogásolandónak tartja, de további kivizsgálást tart szükségesnek.

Az orvostudományi kar ezeket a határozatokat egyhangúlag hozta a az egyetemi tanács, az egyetem szervezeti szabályzatának 61. §-a alapján, egyhangúlag vette tudomásul.

Kötelességének tesz eleget a határozatával az orvosi kar. Sajnálatos azonban, hogy a többi karok vonakodnak megfelelni ennek a kötelességüknek. A bölcsészeti kar például úgy határozott, hogy megvárja a május 15-i jelentkezési terminust Bakó Elemér és Végh József ügyében, kik az egyetem besugói és csendőrei voltak. Érthetetlen előttünk a határozat intenciója, Mi szükség van a jelentkezési határidő bevárására a Németországba menekült faszista pribékeknek? A bölcsészeti kar reakciója szörnyű úgy gondolja talán, hogy ha visszatérnének, az egyetemen lesz a helyük és nem a Népbiztonság előtt?

Ezer birtoklevelet osztott ki vasárnap a debreceni Földigénylő Bizottság

A Nagyhegyes 2. alatt lévő Harsstein István birtokon ünnepélyes keretek között osztotta ki a debreceni földigénylő bizottság a 9500 hold kiosztott föld után járó birtokleveleket. A birtoklevél kiosztás a vörös zászlókkal díszített hatalmas dohánysímtó pajtában történt meg, legalább ezer ember jelenlétében. Csupa ninestelen földmunkás és uradalmi eseléd jutott itt földhöz, legtöbbször sokgyermekes családapák. Két birtokkategória szerint, az elsőosztály 4-16 hold földjuttatásban részesült, a második osztály 4-15 holdig kapott földet.

Az ünnepélyes birtoklevél átadásán megjelent Végh Dezső helyettes polgármester és Csordás rendőrőrfőtanácsos, Először Sipos Gábor,

a debreceni földigénylő bizottság elnöke szólt az egybegyűlt földigénylőkhöz, utána Hajdu miniszteri biztos méltatta a földreform jelentőségét, hangsúlyozva, hogy a földreform a demokráta Magyarország alapja és biztosítéka a parasztság és a munkásság összefogásának. Hangoztatta, hogy megbontathatlan egységgé kell kövieselődnia ezentúl a parasztságnak az ipari munkássággal.

A birtoklevelek átadása után borjupörkölt, vacsora és tánc fejezte be a napot. Debrecen határának népe végre szabadon ünneplhetett jogos követelésének valóra válását és számtalanszor adott nagy lelkesedéssel kifejezést örömeinek, illetve az új demokratikus Magyarországot.

Izléses kivitelű
Női szandálok
HEGYI-nél, Piac-utca 53. Hungária épüle.

Munkásélet

Az építőmunkások bér- és munkaproblémája

A debreceni építőmunkások tisztában vannak azzal, milyen fontos feladatok várnak rájuk az ország újjáépítésében. El kell tüntetni a faszisták által itthagott romokat, fel kell építeni az országot. Az építőmunkásoknak azonban sok megoldatlan problémájuk van.

Mi Marx, Engels, Lenin tanítványai jól tudjuk, hogy helyzetünket nem a bérek emelésével lehet megjavítani, hanem a javak fokozott termelésével és azok igazságos elosztásával. Tudjuk, hogy nem helyes, hogy az építők és egy pár szakma munkabérei messze elhagyták például a közüzemi munkások bérét, mi azt akarjuk, hogy munkájához képest legyen megfizetve mindenki. Mi elfogadtuk a Szakszervezeti Tanács iránybérét — pedig ezek a most kapott béreknél alacsonyabbak voltak — mert azt akartuk, hogy az árak idomuljanak a bérekhez. Ma azonban ott tartunk, hogy egy építőmunkás egy heti keresetéből egy pár dolgozócipőt sem tud venni, pedig jól tudjuk, mit jelent a cipő ebben a szakmában. Külföldön gond az élelmezés. A közellátási miniszter nem gondolt arra, hogy a készleteket úgy ossza fel, hogy elsősorban a produktív munkát végzőknek jusson, arra sem gondolt, hogy sokszáz vagyonnyi búza és kukorica maradt lábon, pedig van még elég tétlen kéz az országban.

Az építőmunkás súlyos helyzetben van: hetenként 2-3 napot közmunkán tölt el, havonta 80 pengő közmunka-váltásigot fizet, munkabérének több mint negyed részét adóban fogják le, közellátásban nem részesül és dolgoznak. Mégis építjük az országot, mert meg akarjuk mutatni a szovjet dolgozóknak, hogy méltók vagyunk az áldozatra, amelyet a Vörös Hadsereg hozott értünk.

De ugyanakkor problémáink sürgős megoldását követeljük az illetékesektől, akiket tudomásul kell venni, hogy a munkásság sokáig volt üllő, de most már kaplacs vagyunk.

Sándor László, építőmunkás

Vicc vagy valóság?

Vicclapba kíváncznék ez a történet, ha nem volna olyan szomorú.

A védőügyvéd úr bemegy a rendőrségre és méltatlankodva érdeklődik, hogy miért tartóztatták le X. Y. urat, aki hűbirtó volt Szálasi alatt. Magyarán próbálják neki. Ő türelmetlenül legyint: „Ugyan, kérem, most szükség van rá. A többieket már rég leigazolták.”

Irógép vétel, eladás, javítás.
MOLNÁR SÁNDOR és RÉTI GYÖRGY
PIAC-UTCA 58. szám.

MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKÁRÉKPÉNZTÁR
debreceni fiókja
Közlését a Ferenc József-ut 13. szám alatt, a Sveltits bérházban folytatja és ügyfeleinek rendelkezésére áll.

Az Országos Gazdasági Tanács tervei

Az Országos Gazdasági Tanács jogtanácsosa, dr. Hernád István ismerte meg az OGT legfontosabb problémáit. Legfontosabb kérdés a termelés megindítása.

Előnyben kell részesíteni a közlekedési és mezőgazdasági ipart.

Tekintve, hogy ma még készleteinkre vagyunk utalva, nem engedhető meg, hogy egyesek többet fogyasszanak, mint a dolgozók tömegéi. A fizető eszközök igazsá-

gos elosztásával meg kell akadályozni az áremelkedést.

Az államnak elő kell segíteni a termelést oly módon azonban, hogy az államnak is jusson az eredményből, ne csak a vállalkozóknak.

Két irányzat viaskodik egymással: a szabad vállalkozást hirdető fel fogás és az állam erősebb befolyását érvényesíteni akaró irányzat. Hogy melyik érvényesül, ez a dolgozók érdekeitől függ.

HIREK

Író mint médium

A budapesti „Szabadság”-ban olvassuk, hogy a német-bérenc nyilas uszító Szitnyai Zoltán a rendőrség kezére került és rövidesen a Népbíróság előtt fog felelni a nemzet ellen elkövetett bűneirért.

Mindez nem különösebben érdekes: előbb-utóbb mindannyian ide fognak kerülni a hozzá hasonlók közül, az érdekes csak Szitnyai Zoltánnak a rendőrségi kihallgatáson elmondott „gerinces” védekezése. Szitnyai, aki nyitván „bátor és férfias kiállásáról” vélt tanúbizonyságot adni szélsőséges hangú vezércikkeiben, most egyszerre szelíd és bünbánó lett. — azzal védekezik, hogy ő nem is volt tisztában tetteivel: mindent Milotay István „hipnotikus befolyása” alatt követett el.

Mind tisztában látjuk a le-tűnt korszak szellemi irányi-tóinak egyéniségét, de mégis

csodálkozva kérjük: lehet-e az, hogy egy író, aki a kultúra harcosa kellene, hogy legyen, akinek befolyása egy nemzet közvéleményét kellene irányítania, más embereknek órá-gyakorolt befolyását hangoztatja? Nem magyarázza ezt sem kényszer, sem korszak. Országunk demokratikusan érző és gondolkodó írói, tudósai és művészei a legszörnyűbb üldöztetések közepette, a legnyomorúságosabb körülmé-nyek között is megőrizték sa-ját és nemzetük számára lelki és szellemi érintettségüket.

De Szitnyai Zoltán, aki pe-dig népi írónak vallotta magát s így elsősorban népét kellett volna szolgálnia, boldogan tūrte és szolgált Milotayék hipnotikumát. Hisszük, hogy a Népbíróság kellőképpen fogja „méltányolni” különös védeke-zését.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége folyó hó 10-én, csütörtökön d. u. 4 órakor tartja Piac-utca 59. sz. alatti helyiségében tisztújító taggyűlést. A tagok pontos megjelenését kérjük.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség május 12-én, szombat d. u. 5 órai kezdettel tartja második kultúrdelutánját a szövetség helyiségében. Versék, tanulmányok, zeneszámok, színdarabriszletek, novellák, kamarakórus énekkari számok. Belépődíj nincs, mindenkit vár a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség kultúrsoportja.

A NEMZETI PARASZTPART felhívja értelemiségi tagjait, hogy szerdán délután 5 órakor megkezdje szemináriumi előadásorozatát a Varga-u. 1. szám alatti helyiségében.

A kereskedelmi és közlekedésügyi minisztériumban működő bizottság Zawadowski Fedor miniszteri tanácsost, Merza Marcell főmérnököt, Böhm Viktor műszaki tanácsost, dr. Bedőházy Tibor, dr. Gyálóky Sándor, dr. Szily Ferenc és dr. Buday Kálmán tagkákat közimért fasiszta tevékenységük miatt a Népbíróság elé utalta.

Eisemann Mihály művei egy évig nem játszhatók. A Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége szerdai igazoló ülésén úgy határozott, hogy Eisemann Mihály művei egy évig nem játszhatók, továbbá három évig tisztségét nem vállalhat.

Vas kormánybiztos harcot kezdett a fuvardíjzorsóra ellen. E harcban segít a szállítómunkások szakszervezete is. A cél a szállítási és fuvarozási szakmák talpraállítására, az árak normalizálására. A megfizethetetlen (2-3000 pengő egy fél napra) fuvarozási díjak letörésére eszközök beszerzésével veszik fel a küzdelmet. Bankok útján 4 millió pengőt állított a cél szolgálataiba, sőt maga is vásárolt 3 millió pengő értékben 36 murakózi lovat, ezek már fton is vannak Budapest felé, így szakkörökben biztosra veszik, hogy az akció sikerét a főváros a legközelebbi hetekben már élvezheti.

A „NEPLAP” HIRT ADOTT már arról, hogy a Magyar Kommunista Párt tagjai sorából kizárta Szabad Ferenc hajdúhadházi párttitkárt, korrupciós üzemek miatt. A központi járás főszolgabírája most letartóztatla és átadta a népügyészségnek Szabad Ferencet. Daróczy népügyész megállapítása szerint azonban az ügy közönséges büncselekmény, nem politikai jellegű s így nem a Népbíróság elé tartozik, átutalta tehát az államügyészséghez.

A Debreceni Ügyvédi Kamara tagdíj- és adóalapmegállapító másodfokú bizottsága 1945 május 9-én d. u. fél 4 órakor a Kamara helyiségében ülést tart, melyre a Kamara összes tagjai ezúton meghívjuk. Ekkor történni a keresési, forgalmi adóátalányok és tagdíjak végleges megállapítása. Az idő rövidsége miatt személyi meghívót nem küldünk. Elnökség.

A BSZKRT és HEV alkalmazottak igazoló bizottsága báró Babarcsy István BSZKRT vezérigazgatóhelyettes kényszernyugdíjazására ítélte. A Népbíróság elé a következőket utalták: Zlinszky István vezérigazgatóhelyettes, dr. Paulini Alfréd igazgató, Lichtenstock Gyula főszámtanácsost, dr. Kaim István osztályfőnököt, Lip-ták Dező műszaki főtanácsost, Moravay János intézőt, Romanecz Gyula irodafőnököt és Vella György műszaki felelőst.

A Szabadegyetem mai előadása

A Szabadegyetem mai előadásán — délután 5 órakor a Bikában — Nánay Béla tart előadást „Szociális utópiák Platontól H. O. Wellsig” címmel.

DANCING
Széchenyi-utca 1/b. Május 8-án
HÁLADÓ, 11-én KEZDŐ
TANCFOLYAM

PÁRTÉLET

A Magyar Kommunista Párt összes női tagjai a mai napon, kedden délután fél 4 órakor jelennek meg a párt Arany János-u. 1/b. sz. alatti helyiségében rendkívül fontos megbeszélésre.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Kisútvárosok Szakszervezete f. hó 13-án reggel 7 órakor rendes havi taggyűlést tart a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.) Tárgy: Mezőgazdasági munkálatok kötelező végzése, Forgalmiadó ismeretése.

Cukrászsegédek és tanulók ma d. u. 5 órakor gyűlést tartanak a szakszervezetek székházában.

Építőmunkások ma d. u. 5 órakor bizalmi értekezletet tartanak. Rendkívül fontos napirend. Minden munkáról, tekintet nélkül, hányan dolgoznak, egy bizalmi jöjjön el. A vezetőség.

Az élő- és művirágkészítő munkások szerdán, május 9-én d. u. 5 órakor alakuló gyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt. Saját érdekében mindenki ott legyen.

Ruházati munkások vezetősége szerdán, május 9-én d. u. 5 órakor ülést tart.

Könyvkötők, vonalozók és rokon-szakszervezeti munkások és munkások szakszervezete csütörtökön, május 10-én d. e. 10 órakor Arany János-u. 2. sz. alatt taggyűlést tart. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

HALALOZÁS. Gyulay Margitka 23. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Sárkány-utca 10. Bartha vállalata végzi.

Csokonai-színház
Ma kedden május 8-án
Voliere világhírű vigjátéka
A képzelt beteg
Előadás kezdete fél 5 óra

LAPZÁRTA UTÁN

Az Egyesült Nemzetek nevében az európai háború befejezését Churchill miniszterelnök jelentette be szerdán délután 3 órakor a londoni rádióban. Este 9 órakor az angol király mondó rádió beszédet.

Sztálin marsall hétfőn este napiparancsban közölte, hogy Breslau német helyőrsége letette a fegyvert Konyev marsall csapataja előtt. Az orosz hadsereg 40.000 foglyot ejtett.

Göbbelsnek, feleségének és gyermekeinek holtesét megtalálták egy berlini övóhelyen. Mérgezés következtében haltak meg. Hitler holtesét még nem találták meg.

Krozig német külügyminiszter rádióban bejelentette Németország teljes vereségét. Közölte, hogy a háború folytatása csak felesleges vérontás lenne.

Az amerikaiak egy német fogolytáborból kiszabadították Schusch-nigg, volt osztrák kancellárt, Leon Blumot, Niemöller lelkesít és a Clermont-ferrand-i érseket. Kállay Miklós és ifj. Horthy Miklós a szövetségesek kezébe került.

Ipartestületi közlemény

A tetőfedő-szakosztály szerdán, azaz 9-én délután négy órakor ülést tart anyagbeszerzés ügyében. Pontos megjelenést kér az elnökség.
A hentes- és mészáros-szakosztály f. hó 13-án délelőtt 10 órakor tisztújító ülést tart és más fontos szakmai ügyek is tárgyalásra kerülnek. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Tengeri termés betakarítása

Felhívom mindazon gazdaságokat, akiknek betakarítatlan tengeritermésük van még, azonnal, de legkésőbb május hó 9-ike, szerda déli 12 óráig jelentsek be területüket a termelési bizottság jegyzőjénél, Városháza, fel-emelet, 6. számú szobában.
A betakarítatlannak bejelentett tengeri vetésterületeknek betakarítása iránt azonnal intézkedni fogok. Polgármester.

APOLLO-MOZI
Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7-kor, vasárnap 2-kor is.
A láthatatlan asszony
mulatságos, fantasztikus történet. Főszereplők: Virginia Bruce, Lionel Barrymore.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház f. hó 9-étől, szerdától kezdve előadásait hétköznap fél 6 órakor, vasár- és ünnepnap fél 3 órakor és fél 6 órakor kezdi.

APRÓHIRDETESEK felvételre este 6 óráig a nyomdában, József kir. herceg-utca 16. szám alatt.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.
Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16.
Felelős nyomdaigazgató: MENES JANOS.

Petőfi-mozgó (volt Vigaszínház)
Mai műsor, Ragyogó amerikai szerelmi történet
Éjszaka kezdődött
Charles Boyer és Jean Arthur toszereplésével.
Legújabb orosz híradó
Előadások: fél 4, 5, és fél 7-kor vasár- és ünnepnapon 2 óra-kor is. Pénztár 1 órától, vasárnap és ünnepnapon 10 órától.

APRÓHIRDETESEK

ALLAS
Férfi fodrászsegédet fel- veszek. Ferenc József-út 89. 146
Hölgyfodrász kisasszonyt állandó munkára felveszek. Ajtó-utca 26. Szabó. 151
LAKÁS
Egy bútorozott szoba azonnalra kiadó. Mátyás király-utca 3. szám. 147
Bentlakó vagy bejáró mindenest felveszek, lehet idősebb is. Szoboszlai-út 21/b. Fűszerüzlet. 87
Varrónót keresek, gép van. Ugyanott mindenféle ócska ruhaneműt és bútor- veszek. Fülöp Mihály ösze- res, Arany János-u. 5. sz. 140
EGYÉB
A „Takarékosság” felszólítja feleit, hogy számla- tartozásukat egyenlítsék ki, hogy a vállalat újra meg- kezdhesse működését. 7
Szomúvegeket, kereteket, optikai cikket minden mennyiségben vesz Cserép látótervező szaküzlete, Piac- utca 24. 621
Autórónósot és bármilyen gépalkatrészeket, tűzhelyet, ócskavasat eladók és ve- szek. Gombos-vasútelep. Arany János-u. 5. 61
Egy asztali spárhelt el- adó. Olajútó 56. 141
Eladó 1 drb. üvegezett ajtó tokkal, üveg nélkül, 1 ablak, 7 drb. épületfa. Dio- fa-utca 6. 143
Bútorpala piros és szür- ke színben eladó. Kassa-út 22. 105
Másfél éves javított kocsi cserélnek férfiruháért, vagy ruhaanyagért, meg- egyezes szerint. Szilvasjú- falusi-utca 5. 144
Plusz rakamó eladó Ho- mok-utca 142. 152
110 voltos vasalót, női ta- vaszi kabátzövetet és nyá- riruhát cserélek. Hargita- utca 6. Téglavető. 148
Irogépet, jókarban lévőt keres megvételre Magyar Orsz. Közp. Takarékpénztár fiók, Svetits-bérház. 149
Fűszerberendezés eladó. Kinizsi-utca 81. szám. 153
Angorafonal eladó dél- után 1-4 óra között Kar- utca 22. P
Kérem azt a szürkekabá- tos, sötétkék kalapos hól- gyet, aki folyó hó 7-én d. e. a közellátási hivatalban megtalálta a piros celofánt ernyőmet, jutalom ellen- ben juttassa vissza. Kút- u. 24. 154
Tuzitát adok agynemű ért. Thaly Kálmán-utca 11. balra első ajtó. 145
Kérem a volt bajtársaim- at, akik velem voltak a fronton a 107. eu. oszlop- pal, tab. sz. F. 743. (Sze- csei Pál örgy. psága alatt.) látogassanak meg egy kis megbeszélésre. — Kavocska János szadv. 6-06 kórház, 37-es szakasz.
Egy jó fejőskocsi eladó Nyomató-u. 3. 142
Budapesti megbízásokat vállalok. Kedden és szerdán 11-2 óráig. Mikes K-u. 7. 2. ajtó. 150
Sörtét, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós-u. 43. 10
Kerekpár, varrogépjavitás, varrogépet eladok, veszek, becserelek. Varrógéptü el- adás. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25
Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyi- ségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896
Káttolást, fonást, első- rendű gyapjúval vagy nagy munkabérel meg- fizetjük. — Termelőképesei- jelentkezzenek délutánon- ként. FAVORIT, Csapó u. 24. 810
Ne törje a fejét hogyan lesz új nyakkendője, olcsón jzlesően újjalakítom, javí- tom. Használt nyakkendő- veszek. Gyűjtőhely: Bó- István üzlethelyisége (Város- háza épület. Műhely: Do- zsa-utca 15. 48
Használjunk békebeli panulból foszlány st p- polót, műrostmentes, ki- adós, amig van. Favorit, Csapó 24. 863
Mindenféle bombaszerű bútorokat veszek. Tekei-u. 6. sz. 656
Szőlőkötő-spárga kapha- to Eszényi kötelgyártónál, Monostorpályi-út 82. 124
Mozaiklapok, Abolit- lemezek, fűrészpont ézi- keсталaj javításra, méző- salak és kerüi utakra vö- rös salak kapható a Deb- receni Műkögyárnál, — Fűrdő-utca 2.
Modern stíj-és antik bú- nyegek, márkás festm- nyek, fél hálok, magano- szekrények, ágyak, konyha- berendezések, étkészletek és mindenemű lakberendezési tárgyak nagy választékban beszerezhetők. Ivány, Endre Aruforgalmi Irodájában és Műkereskedésben, Piac-utca 67. (Miklós-utca sarok) — Ugyanott mindenféle lak- berendezési tárgyak vétele- 89

A MAG

A Sz... még nem... tényét. Er... tok, amel... szemben, Az O... lök, így... Ennek ell... Szászorsz... Sztálin n... hogy a s... harc után... A nér... a gyilkoso... tekinti iga... hogy a Sz... kegyellenk... Hadseregt...

Ch... London... Az Egyes... zött törté... értelmében... ború befe... Churchill... lentette b... den deluta... ban. Tegne...

perckor — között — nők elő — nok főhad — bornok, megbízottj... nélküli m... a legvöb... szövetséges... seregnak... hadseregén... ményt ma... erősítik m... Megemlék... kik írják a... szövetséges... ról. A Sz... Zsukov ma... ról von Ke... az egyezme... Közölte az ellense... után egy... nek. Ekko... „Tűzet sz... Emberlele... érdekében... tess!” para... kiadták. helyeken r... állnak. Ha... ják az ell... a hadijog... vetségesek... támadni fo... — Ma... gunkra gon... dotta —... set fogunk... orosz bajtá... áldozata r...